

a bylin, takže nemusí ven do ledového větru, nýbrž to mohou vyřídít ve svých podzemních chodbičkách. Co ale když jim do nich nateče voda? Tomu se chytřá zvířátka snaží předejít pomocí speciální architektury. Zcela na kraji je spádová trubka, kterou může zvířátko prosvištět, když musí v případě nebezpečí rychle zmizet pod zemí. Chodby vedou nejprve hluboko, mnohem hlouběji než je vlastně nutné. Teprve po krátkém hlubinném úseku cesty zase trochu stoupají a poté vedou k malým komůrkám pohodlně vystlaným měkkou trávou. Když prší tolik, že se do stavby dostane voda, shromáždí se v hlubších částech chodeb, zatímco si obyvatele sedí pěkně v suchu. A protože jsou jednotlivé příbytky navzájem propojené spoustou „tubusů“, mohou zvířata utéci, když voda přece jenom dosahovala až k jejich hnízďům. Vzdýčky se to ale nepodaří. Když je při silných deštích, hlavně v zimě, celá louka pod vodou, posihne neštěstí přinejmenším část hrabošů, kteří ve svých podzemních komůrkách bídne utonou.

Bolest

Byl chladný únorový večer a my jsme každou chvíli očekávali porod naší kozičky Bärli. Byla nepokojná, opákovaná si lehala a ve vemeni se už objevilo mléko. Moje žena měla obavy. „Už to trvá nějak dlouho,“ naléhala, „neměli bychom pro jistotu zavolat veterináře?“ Snažil jsem se ji ukonejšit. „Bärli to zvládne sama. Možná jen potřebuje trochu klidu. Je zdravá a silná, v takové situaci bych nerad zbytečně zasahoval.“

Kdybych tak raději důvěřoval Miriam a jejímu šestému smyslu. Druhý den ráno kůzlata stále ještě nebyla na světě a Bärli viditelně trpěla bolestmi. Skřípala zuby, nechtěla žrát ani vstát. To byly alarmující symptomy první kategorie, takže jsme museli volat zvěrolékaře důvěrně obeznámeného s našimi kozami. Je na dovolené, ohlásila se jeho zástupkyně, která nicméně urychleně přijela k naší hájovně. Diagnostikovala nepříznivou polohu kůzlete, které žel už v matčině těle odumřelo. Veterinářka je opatrně vyprostila a následně poskytla Bärli léky, aby se předešlo zánětu dělohy.

Naše koza se rychle zotavila, a dokonce jsme jí opatřili adoptivní dítko. Jedna kozí farma v sousedství se potřebovala zbavit kůzlátka z právě narozených čtyřčat. Čtyři mláďata nemůže žádná kozí matka uživit. Na vemeni má jen dva struky, a navíc málo mléka pro tolik hladových tlamiček.